

	Pescetas
Trimestre: capital.	4'00
Año: en la idem.	15'00
Trimestre: fuera de la ca- pital.	4'50
Año: fuera de la idem.	16'00
Número suelto, 5 céntimos.	

Precios de anuncios

1.ª plana 50 céntimos línea
2.ª idem. 25
3.ª idem. 10
4.ª idem. 5

Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.



LA NIÑA

María de las Mercedes Obeso y Pardo

HA SUBIDO AL CIELO

Á LOS NUEVE MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres don Juan Antonio y doña Angela; abuelas doña Baltasara de Huidobro y doña Angela Gil, hermanos, tíos y demás parientes,

Ruegan á sus numerosos amigos hagan la caridad de asistir á la conducción del cadáver, hoy viernes, á las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Alameda primera, núm. 24, hasta el sitio de costumbre, por cuyo favor les vivirán reconocidos.

Santander, agosto 25 de 1899.



PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORITA

María del Carmen Rábago y García

falleció el 26 de agosto de 1898

EN EL PUEBLO DE ARGÜESO

R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana sábado en la parroquia de la Anunciación y en el Oratorio de los Padres Salesianos, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

Su padre, hermanos, tíos y demás parientes suplican á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

Santander 25 de agosto de 1899.

Dr. Corpas Castanedo

OCULISTA

consulta de 10 á 2, gratis de 8 á 9
SAN FRANCISCO 13, PISO SEGUNDO.

D. CARLOS M^o CONACHY

DENTISTA

Muelle, 34, segundo derecha

CORCHO HIJOS

(Antes Sheldon, Gerdtsen y Morgan)

Almacenes de maquinaria y sus accesorios, bombas, tuberías, correas de transmisión, sacros, etc.
Méndez-Núñez, 5.

AGUA MINERAL NATURAL

VALLE DE VICHY

S^t LOUIS

Sin rival

para curar el estómago, hígado, gota, albuminuria.
SON LAS UNICAS que manan frías en el manantial y pueden ser tomadas con resultado

A DOMICILIO

La odisea política

Los políticos españoles, después de sus salvadoras gestiones, pugilatos parlamentarios y batallas reñidas en ambas Cámaras, halláanse esparcidos por playas y establecimientos balnearios, por aldeas y estaciones veraniegas nacionales y extranjeras, descansando de aquellas batallas, pugilatos y gestiones, con lo que nos han proporcionado la paz y la tranquilidad, el bienestar y la abundancia de que disfrutamos.

Todo, pues, está en calma: los hombres públicos y la cosa pública, y bueno es que siquiera sea temporalmente, disfrutemos,

públicamente hablando, un poco de quietud. No obstante, esta quietud, más que real, es aparente.

Este año, como los anteriores, no nos salió por ahí ningún corifeo político, predicando la buena nueva, propagando descabellados sistemas de gobierno, imponiéndonos por la voz y el ademán como cualquier juglar ó histrión de los tiempos pasados; no, este año los políticos trashumantes se han quedado en casa y allí reciben... las noticias del proceso Dreyfus y de la peste bubónica, que es lo único que ya llama la atención.

No obstante, los hay de los de fuste, de primera línea, duques y capitanes generales que se citan y se reúnen, simbolizando la política del porvenir, de un porvenir próximo que se distingue en perspectiva y que viene avanzando lentamente, parándose en balnearios y fronteras, á imitación de Ulises, que, héroe de aventuras fabulosas, á su regreso de Itaca, después de la guerra troyana, necesitó nada menos que de un Homero para cantar sus hazañas.

Así estos exclusivistas representantes de la política española, en su redentora odisea por playas y capitales extranjeras, sienten encarnarse en sí el espíritu del inmortal alucinado de los páramos manchegos, y, lanza en ristre, prepáranse para entablar descomunales peleas cuando se reanuden las Cortes, especie de molinos de viento donde todo se vuelve aire, á veces huracanado, pero aire al fin y nada más que aire, que ojalá se convirtiera en ciclón para en un remolino cambiar el estado de cosas que nos rodean, para ver si en el trastorno se saneaba desde la salud pública hasta la infección política, gangrena pestilente que tiene contagiado todo el organismo social.

Y ya veremos en la temporada política que se avecina lo que hacen los modernos Ulises y si las aventuras que corren son dignas de servir de tema para un drama inspirado ó merecedoras de que se representen en una pista por cualquier clown elástico y contorsionista.

Afortunadamente, trágicos ó bufos,

nuestros políticos, así los que han tocado la cima de sus ambiciones, como los que aún se encuentran en los primeros peldaños de la escala, por la que pretenden ascender, inspiran tan poca confianza al país, que nadie cree en ellos, habiendo ya descendido de la categoría de profetas en que algún día se colocaron, pues han probado con exceso que ni aun pueden oficiar de agoreros.

Cuando la odisea haya terminado y los dioses y héroes del paganismo político, nos refieran sus mitológicas proezas, será cosa de preguntarles si de todos sus relatos no podrá hacerse un respetable cuento, porque los milagros que los políticos actuales hagan, parecemos que no han de necesitar cronista que los relate.

Album poético

Eres lo mismo que un lago azul, hermoso y sereno; se ve su esplendor y encanta, se mira al fondo y da miedo.

Botarán ingratiitudes por donde siembres favores, que es un terreno baldío el corazón de los hombres.

La aurora te pone pleito porque hoy al amanecer dos luceros te has robado y no los quieres volver.

Aguila que al cielo subes pobre de tí si descendes, pues han de herirte las piedras de los que volar no pueden.

Mezclando azul de los cielos luz del sol, rosas de mayo, luceros, perlas y espumas los ángeles te formaron.

La muerte, gran comunista, en reparto universal, lotes iguales de tierra al pobre y al rico dá.

RICARDO GUILARRO.

La peste bubónica

(POR TELÉGRAFO)

Nuevos casos

Madrid 24—10'40 m.

Dicen de Lisboa que en Maqueda han ocurrido dos casos graves de la peste bubónica.

Despachos posteriores dan cuenta de que en Beija ha habido un caso sospechoso.

También ha ocurrido un caso en Murgravre, pueblo situado á cuatro leguas de Oporto. El caso es grave.

Otro caso ha ocurrido en la calle de Fernando Torres, en un jornalero de 50 años, el cual falleció en el Hospital.

También ha ingresado en el hospital un guardia municipal portugués.

En Brieria ocurrió un caso grave.

Los médicos y la peste

El doctor Jorge ha declarado que todos los casos descubiertos son de peste bubónica bien definida y que la epidemia se ha aumentado por las escasas medidas sanitarias que se han tomado entre la clase pobre, por la dejadez de los médicos.

¿Funcionará?

El ministro de la Gobernación, el alcalde y el señor Aguilera visitarán hoy el Asilo de Santa Cristina para examinar la estufa de desinfección que existe en aquel establecimiento.

Recomendaciones

Todos los médicos están conformes en que resultan inútiles todos los tratamientos si no se higienizan y desinfectan las calles y alcantarillas de las poblaciones.

Nuevos casos

Circulan insistentes rumores de que el maquinista y el fogonero de un tren procedente de Oporto han sido atacados de la peste y llevados al hospital de aislados.

El doctor Jorge

Según declaraciones del doctor Jorge, la peste bubónica se declara principalmente entre la gente pobre.

Estufas

Han pasado por Madrid, con destino á Oporto, varias estufas de desinfección.

¿Será verdad?

El *Evening News* dice que ha ocurrido un caso de peste en el hospital de Londres, pero el director lo niega.

Abandono

De Oporto telegrafían diciendo que las medidas adoptadas hasta la fecha no darán ningún resultado práctico, pues la peste ha tenido tiempo más que necesario para desarrollar sus gérmenes.

Desbandada

Telegrafían de la Granja (Portugal) que en vista de los rumores que circularon de que también aquella población sería acorronada nadie ha dormido allí.

Las colonias veraniegas de la Granja y Spinho se proponen salir con dirección á la frontera española.

Con esta emigración Spinho y la Granja quedarán casi desiertas. La alarma es grande.

Acordamiento

De Lisboa telegrafían que el presidente del Consejo, siguiendo indudablemente los consejos del soberano, ha acordado el acordamiento de Oporto.

Pesimismo

Las noticias que se reciben de Portugal son cada vez más graves, pues aumenta de un modo considerable la peste bubónica.

Al gobernador de Badajoz

El Gobierno ha ratificado su confianza al gobernador de Badajoz por las medidas adoptadas.

Estas serán mucho más energías si la terrible enfermedad causara más número de víctimas en el vecino reino.

A Oporto

Telegrafían de Petersburgo que la princesa Eugenia de Oemburgo piensa enviar á Oporto al doctor Steller para que estudie la peste bubónica.

Dicho doctor llevará á Oporto 200 frascos de suero antipestoso, los cuales serán entregados gratuitamente á quienes lo soliciten.

Ofrecimiento

El Gobierno ruso ha ofrecido su concurso al de Portugal. Este le ha aceptado, dándole las gracias.

Medidas

Telegrafían de Lisboa que, además del decreto referente al acordamiento de Oporto, se firmará otro para la prohibición de transmitir noticias terroríficas de la peste.

Sólo se permitirá la transmisión de noticias oficiales.

EL CORRESPONSAL.

POR LA SALUD PÚBLICA

La Alcaldía anuncia que en el Instituto de la calle de la Concordia, número 7, se vacunará y revacunará gratuitamente todos los días laborables, de tres á cinco de la tarde, á cuantos lo soliciten, sin exigirse para ello requisito alguno.

Nos creemos relevados de decir nada por nuestra parte acerca de la conveniencia y oportunidad de esta medida, que tan beneficiosos resultados ha de producir.

En los países verdaderamente civilizados la viruela ha desaparecido casi por completo, pues de una parte el celo y la energía de la autoridad, que ha impuesto la vacuna obligatoria, y de otra parte la cultura del pueblo, que, conocedor de su eficacia, la solicita, han acabado con esa enfermedad, que, además de ser repugnante y mortífera, constituye una verdadera vergüenza para un pueblo, pues es síntoma de su atraso y negligencia.

Y si la vacuna es conveniente y necesaria en todo tiempo, su utilidad y su necesidad es mucho mayor en aquellos momentos en que, como suele ser en los actuales, hay peligro de alteración de la salud pública por la proximidad de una enfermedad infecciosa.

Entre algunas familias de la clase popular hay irracionales prejuicios contra la vacuna, que es considerada perjudicial, ó, por lo menos inútil. A combatir estas absurdas ideas debe encaminarse el esfuerzo de todos, para que llegue á las gentes ignorantes la noción de la eficacia de la vacuna y el peligro que entraña el no hacer uso de ella, para que todos, los ignorantes y los negligentes, se apresuren á someter á sus hijos á la vacunación.

La guardia municipal sigue denunciando diariamente multitud de lugares públicos y habitacionales que no se hallan en el debido estado de limpieza.

Pero entre ellos hay muchos que antes de ahora, y repetidas veces, han sido ya objeto de denuncias. De modo que lo que ahora se necesita es que la denuncia no sea «platónica», sino que se haga efectiva la responsabilidad del que la tenga por la falta denunciada, y sea obligado á acatar las prescripciones higiénicas, dictadas por la autoridad para que se cumplan.

Se nos comunica que en la calle de Joaquín Bustamante, barrio de Cuatro Caminos, está en completo abandono la vigilancia en lo que atañe á la limpieza de la vía pública. Allí se arrojan á la calle desde las habitaciones los desperdicios, basuras, aguas sucias, trapos viejos, cabezas de sardina, etc., que permanecen en el arroyo hasta el día siguiente en que son recogidos por el carro de la basura.

No necesitamos ponderar lo perjudicial que para la salud pública resulta la permanencia de estos residuos en la vía pública, en esta época de calor; por lo cual debe extremarse la vigilancia en aquel barrio para evitar que sean arrojados á la calle, lo cual es además impropio de una ciudad culta, dándose el caso como ahora sucede de permanecer en los hilos del teléfono que por allí pasan, descomponiéndose por la acción del tiempo, varios de aquellos desperdicios; lo que prueba que son arrojados desde las ventanas con peligro de los transeúntes.

De ello damos traslado al señor alcalde.

Veraneo de la Corte

DESDE SAN SEBASTIÁN

(POR TELÉGRAFO)

Una demente

San Sebastián 24—3 t.

En Fuenterrabía se ha suicidado una anciana de 50 años llamada Lucía Toledo, viuda con tres hijos.

Estos cuentan la edad de 6, 9 y 10 años. Para llevar á cabo su fatal determinación hizo un nudo corredizo en una cuerda que sujetó á un manzano.

La infeliz pereció ahogada. Los vecinos de dicha ciudad aseguran que tenía perturbadas sus facultades mentales.

Firma de la Reina

El ministro de Fomento ha puesto hoy

á la firma de la Regente una combinación de gobernadores y de otras autoridades.

También ha sometido á la firma un decreto ascendiendo á don José Echegaray á inspector de primera clase del cuerpo de ingenieros de caminos, canales y puertos.

La escuadra

Asegúrase que la escuadra no abandonará estas aguas hasta el lunes próximo, pero esto no es seguro.

Polavieja

Los periodistas esperaban hoy al ministro de la Guerra, pero éste no ha llegado.

Recepción

La celebrada hoy en el palacio de Miramar ha resultado muy animada.

En palacio

Acompañada del presidente señor Colmenares y del secretario señor Astigueta, ha subido hoy al palacio de Miramar una comisión del Club náutico de San Sebastián.

La comisión invitó á la reina para que asista á las regatas, presenciándolas desde la caseta de botes, sita en la isla de Santa Clara.

Los comisionados entregaron á la reina los programas de la fiesta, hechos en pergamino, que son una verdadera obra de arte.

La comisión ha regalado al rey las insignias del Club, por haber éste aceptado la presidencia honoraria de aquél.

Las insignias son iguales á las de los socios, pero el trabajo es mucho más fino y acabado.

Dicha insignia consiste en una medalla, con un gallardete que tiene los colores de la matrícula de San Sebastián, llevando en el centro las iniciales del Club.

La reina, muy afable, dió las gracias á los comisionados, prometiendo asistir á las regatas.

EL CORRESPONSAL

DEL AGUA

Los vecinos de la cuesta de la Atalaya se nos quejan de que carecen de agua casi en absoluto, especialmente los de los pisos altos.

Durante todo el año llega muy escasa el agua á aquellas casas, pero esta deficiencia del servicio se ha acentuado de tal manera en estos días últimos, que puede decirse que aquellos vecinos carecen de agua casi por completo, pues la poquísima que pueden recoger no es bastante para aquellos usos domésticos en que es imprescindible dicho líquido.

Y no se diga que se trata de los edificios situados en la parte más elevada de la población; en las primeras casas de aquella Cuesta ocurre lo que decimos. ¿Cómo estarán los vecinos de las casas situadas más arriba?

Creemos que ha de atenderse el ruego de los vecinos perjudicados. Suponemos que la Compañía Abastecedora no hará oídos sordos á estas quejas, que, siquiera por la paciencia que el vecindario de aquel barrio viene demostrando, merecen ser atendidas, y además, por justicia y por deber, pues resulta muy fuerte eso de pagar un servicio de que no se disfruta y un consumo que no se hace. Rogamos, pues, á la Empresa de las Aguas que se fije en esto y lo remedie cuanto antes.

DE RE LITERARIA

“EL VERANO EN SANTANDER”

No he de negar, porque negarlo equivaldría á una pretensión, que cualquiera de los que por acá cultivan una afición literaria, puede, de modo más lucido que yo, con más acierto y hasta con más derecho, hablar de la obra recientemente publicada por el joven y castizo escritor montañés D. Eduardo de Huidobro; pero... francamente, después de leerla, después de recibir las gratas impresiones que me han proporcionado sus páginas, he sentido, como nunca, esa afición á escribir que, según dice el propio señor Huidobro, «ni las dificultades le turban, ni los desdenes le desalientan, ni la penuria del ingenio le flaquean».

Y es, sin duda, que yo, entusiasta devoto de los sanos escritores, me animo sobremedera cuando los tales, haciendo, aunque muchos no lo noten, un bien social, dan al público lo que les sugiere su inteligencia, su vida y escrupulosamente dirigida por los dictados del mejor de los sentimientos y por los impulsos más generosos del corazón.

De ahí que, sin esperanzas de poder llegar á otro tanto, pero con el deseo de aplaudir públicamente labor tan laudable, háyame decidido á coger la pluma para «hablar del asunto», claro está que sin pretensiones, y rogando mucho al que leyera me perdone el atrevimiento en gracia á mi única é inofensiva aspiración.

No puedo, y lo confieso ingenuamente, hacer una crítica formalista, porque además de no admitirlo la obra, dado su estilo á todas luces culto y castizo, de quien la escribió ya recibiría de buen grado, y con mucho gusto, el que ahora os molesto, lecciones de retórica y gramática.

Tampoco he de escribir una crítica utilitaria, porque, aparte de mi incompetencia, entiendo que nadie puede exigir al arte «ejemplos moralizadores» cuando este ha «socializado» con un escritor notoriamente católico. El, el propio escritor hará cuanto esté y dependa de su mano para que la obra sea trasunto fiel de lo que su alma apetece.

¿Crítica psicológica?... No, en verdad; quédese para los panegiristas de Villemain, Taine y otros que estudian el medio para comprender la labor del artista. Yo ni entro por ahí, ni soy aficionado á tales investigaciones.

Lo que yo quisiera hacer, si pudiera, es una crítica sociológica; la que «muestra al lector las bellezas de la obra, la que le hace simpática, entrar en sociedad con ella» pero... ¡ay! yo no puedo tan poco hacer tales prodigios. Mis esfuerzos, al intentar, serían estériles y no lograría, claro está, avenir distintos gustos y diferentes inclinaciones en torno de la obra de mi excelente amigo.

Si consiguiera tal deseo, dírame por contentísimo, y tan ufano estaría que, á la verdad, no cambiara entonces mi triunfo por los que en el arte literario y por distintas causas hubieran otros obtenido.

El caso es que, á pesar de mi insuficiencia, quiero hacer algo. Mas... ¿qué hacer si al pretenderlo, al comenzar mi trabajo, al querer llevar al ánimo del lector todas las impresiones gratísimas que la

obra del señor Huidobro ha llevado a mi espíritu encuentro torpe la pluma, atrofiado mi ingenio y mal concebidas las ideas...

Peró... no obstante, adquirido ya el compromiso por mi gusto, allá voy y, salga por donde saliere, hágalo yo o quien ó máj... mal, seguramente, —ténzase en cuenta el buen deseo y la extremada afición que a estas cosas me lleva.

Tiene, en mi humilde opinión, la obra de Emeterio de Pedreira «cuadros» llenos de luz y alegría de nuestros paisajes. Obsérvense en ellos el «colorido» y la «entonación» con que la naturaleza hubo de engalanarlos y «al verlos» ó, por mejor decir, al pasar la vista por aquellas páginas, respírase, y véase el dicho, el ambiente montañés que las «través».

A los que no conozcan, que serán los más, todos los lugares que de tan excelente modo describe, no negarán que han sido «tomados» con esa exactitud con que en unas placas fotográficas pudieran haberse «impresionado».

En los momentos en que el autor habla de usos y costumbres, nótese que lo que cree más censurable lo censura tranquilamente, sin miedo al «qué dirán» y sin temor de que, al estampar en el papel lo que siente su corazón y escribe la pluma, sea tenido por más ó menos refractario de las corrientes llamadas de «fin de siglo».

Está inspirada toda la obra, y esto es lo que a muchos ha irritado, en un sentimiento profundo y levantadamente católico; y a la manera que Alarcón deplora la intolerancia liberal, el señor Huidobro lamentábase también de que entre nosotros haya causado perturbaciones ese monstruo de tan temibles fúeros.

El libro encierra interés en cuanto que tiene, al paso que lleva a los lectores «de paseo y excursión», a hacer ver lo frívolas que son algunas costumbres puestas muy en boga, a señalar ciertos defectos que por aquí se observan, de muy censurables, y a mostrarlos al descuido en que van cayendo deberes que ineludiblemente debieran cumplirse.

¿Qué hemos de decir de los que, según mis noticias, censuran la obra por sus tendencias, siendo como son profundamente moralizadoras?

Mercede crítica desfavorable El Verano en Santander porque, allí, entre sus líneas, se vea al autor tal cual es, moralizador como pocos y como poco enemigo de un sistema político que nos ha conturbado, envilecido y hecho caer en la más insensata postulación, porque así lo han querido unos y lo han tolerado otros?

A esos que critican las tendencias moralizadoras de un acto les diré yo lo que el conocido literato Bernardino de Melgar dice en el prólogo de una obra de don José Montero y Vidal: «La moralidad del acto humano tiene que presidir y regular el desarrollo de la vida si el hombre ha de hacerse digno de los bienes futuros brindados por la providencia divina».

Además, el mismo Kant le reconoce y lo dice: «Lo capital es siempre la moralidad, que es la cosa santa é inviolable que debemos guardar, así como el principio y el fin de todas nuestras especulaciones y de toda investigación de nuestra parte.»

Hay que tener presente que la independencia del hombre respecto de Dios es insensata. «La naturaleza humana, dice Agustín Nicolás, jamás puede subsistir social y nacionalmente sin religión».

No le importe al señor Huidobro, y ya sé yo que nada le importa, el que sea censurada su obra por las tendencias, por el fin para que ha sido escrita; eso le honra en alto grado, pues de tales críticos puede decirse lo que Valbuena decía de la obra del eximio Pereda De tal palo tal astilla cuando fué censurada por los racionalistas: «Por lo demás —decía aquel autor— repto que las críticas agrías y destempladas de los racionalistas, son la prueba más clara y más ineludible de que el señor Pereda ha puesto con su novelita el dedo en la llaga, de que ha dado en el vivo, pues de lo contrario no se oíría como se oíría».

He terminado; pero antes de poner punto final a este artículo, quiero hacer mío el párrafo que un celebrado escritor pone en una de sus obras, el cual párrafo, si mal no recuerdo, dice: «Dentro de una esfera modestísima, con franqueza y buena intención, aunque con conocimientos muy escasos, me he limitado a exponer lisa y llanamente lo que me surgieren mis facultades y mi conciencia. Mis ideas no dejan de ser más que una mera opinión, y, como ha dicho un sabio, sucede con las opiniones lo que con los relojes: no hay dos conformes, pero cada cual se rige por su suyo.»

CÁSTOR V. PACHECO.

Santander 23 de agosto de 1899.

DE TOROS

Anteayer regresó de Sevilla el gerente de la Sociedad Taurina Montañesa don Pedro A. Santisteban, que fué á la capital andaluza á comprar los seis toros de la ganadería del marqués del Saltillo, que lidiarán el día 30 Fuentes y Algabeño, y que llegarán ayer tarde.

No los hemos visto todavía, pero se nos ha dicho que en cuanto á lámina y ornato no dejan nada que desear. Respecto á sus condiciones para la lidia, bueno será no aventurar juicios, que en estos casos es muy aventurar. El toro externo es bueno; el toro interno no puede considerarse nada todavía, aunque ocoída la procedencia, puede esperarse que sea cosa buena.

El Algabeño, de quien se habla dicho que se halla indispuesto, goza de salud perfecta, tanto que hoy y mañana toreará en la plaza de Almagro (Toledo).

He aquí ahora los nombres de los lidiadores: «Espadas».—Antonio Fuentes y José García (el Algabeño).

«Banderilleros».—José Aguilar (Carriles), Manuel Aguilar (Carriles), José Bayard (Badilla) y Manuel Alvarez (Morisco).

«Banderilleros».—Manuel Valencia, José Ceu (Cuco), Luis Roura (Malagueño), Enrique Fuentes, Manuel Savillano, José Rodas y Enrique Pérez (Perdigón).

«Puntillero».—Baldomero Fuentes.

En los programas de mano hemos visto que la Empresa hace constar que «si por causa de lluvia, alboroto popular ó fuerza mayor, tuviese que suspenderse la corrida el día anunciado, ésta se verificará en los días inmediatos ó sucesivos, hasta el día 3 de septiembre inclusive; por consiguiente, una vez tomado el billete, no se devolverá su importe hasta que transcurra dicho día».

CUENTOS PROPIOS

El señor Benito

(NOVELA CORTA)

III

Aquel día llegaba retrasado el carterero, que traía el periódico de Cádiz. Sonó el llamador de la puerta: tan, tan. El orcondoncello con el cual desde las galeras se levantaba el picaporte no se movió. Tan, tan, tan. Los golpes sacaron de su abstracción vagoza al señor Benito: se levantó de su asiento y abrió la puerta. —El carterero, al verle, pareció aturdirse: no era él quien recogía la correspondencia; pero el señor Benito le quitó el periódico de las manos y corrió de golpe maquinamente la puerta y maquinamente volvió á santarse, arrojando el papel sobre un veladorcillo. Mal acierto tuvo: el diario cayó al suelo... y entonces de entre sus pliegadas hojas se deslizó una carta.

—¿Qué es eso? Una carta, así, de contrabando. El padrino la recogió.

—«Letra desconocida... Viene dirigida á... Engracia Duarte».

El corazón del extendero le aporreaba el pecho. —No debo abrirla... Si, tú haces las veces de padre... Pero no es el padre al que ahora la curiosidad le desea... ¿Quién es?

El sobre se rasgó temblando, trasudando, con creciente congoja leyó Benito la carta que empezaba así: «Querida mía».

—¡Oh, qué desgraciado soy!... La chiquilla tiene amor... los primeros amor... los más vehementes... ¡Cómo me la ha de querer!... Bien, me quedará

(1) Metafísica de Kant. Versión española de Juan Uña, página 249.

más adelante. No puede oponerse; me lo debe todo: la puedo arrojar al arroyo... La gratitud... sí, trasé después el cariño templado, igual, verdadero, el que siempre dura... Me la llevaré á mi país y esas fantasías de niña se desaharán, se disiparán al choque de la realidad... Pero eso es una violencia, un abuso... ¡Ay, parece que se me vacía la cabeza y que el corazón se me sube á la garganta.

En tanto en el piso, en la alcoba de la joven, estaba Engracia echada sobre la cama, una linda camita de niquel, con su mosquitero de cordales y su colcheta de seda azul; estaba Engracia, bañada en lágrimas el bello rostro, sollozante, llena de pena...

«¿Qué lucha sostenía la huertanital Dolía el alma al considerar que aquel hombre al que miraba como padre, pretendiera ser dueño de su albedrío... la repugnaba la idea de unir su juventud lozana á la amañada madurez del señor Benito; comprendía que, si le rechazaba iba á causar profunda herida al hombre tan bueno, al que debía la educación, el bienestar, el contento que hasta entonces había disfrutado. En honor de la verdad y por perder en un momento... En honor de su entendimiento en esta última consideración: lo que la llenaba de amargura era la herida, la pena, el quebranto del señor Benito; era que esta había perdido en un instante el noble investidura de protector, el consolador carácter de padre putativo, convirtiéndose en un hombre que la amaba, en un extraño, en... un pelegro... «¡Pobre señor Benito, pobre de mí... Pues bien, me casaré con él... con este sacrificio pagaré mi deuda».

Pero entonces sintió una cruel punzada en el pecho. —«¡Ay, mi Eduardo... mi ilusión... mi vida!... No importa; marcharemos muy lejos, y el tiempo irá haciendo menos doloroso ese sacrificio que sabré ocultar eternamente».

Y tanta excitación y tanto llanto y tan duro bregar cansaron los nervios de la joven, la cual, al fin, quedó dormida. Por eso abrió la puerta de la calle el conturbado cincuentón.

Horrible noche pasó el señor Benito. Cuando al amanecer se levantó, sus ojos estaban hinchados, amarillentos su rostro, fúlicas sus oronadas mejillas. El combate había sido tremendo.

Las veces repetidas veces la cabeza y el rostro y se vistió con el traje de la calle. Hecho esto, miró el reloj.

—Las cinco, á las seis sale el vapor; tomaré café en el de la Marina... No puedo verle... hasta que haya consumado el sacrificio... Esto es cosa decidida. La venda cayó de mis ojos; veo bien, bien con los ojos de la conciencia y de la razón... Si el muchacho es bueno y lo conviene, yo les caso, enseñado, enseguida; doto á la rapaza, y con lo que me reste de caudal viviré allí en mi escondida aldea, y dormiré luego el sueño eterno al lado del padre que no conocí y de la madre cuyas caricias apenas gusté... Máquina humana fui durante tantos años hombre quieto ser... y ya era tarde Paciencia Benito, y haz el bien hasta lo último; aunque te pese, aunque la pena te abrume; compensación te dará la satisfacción de tu conducta.

Y tiró del cordón de la campanilla.—Se presentó la vieja sirvienta algo azorada.

—¿Le señorita?

—Aún recogida en su cuarto.

—Bien. Cuando se levante la dice que marchó á Cádiz á un asunto importante, y que no se le inquiete si tardó dos ó tres días en regresar. Adiós.

Detrás de las celosías de una de las rejas bajas estaba Engracia, inquieta, pálida, ojerosa. Sintióse unas pisadas por la desierta calle inundada de luz brillante, de claridad intensa, que hacía aparecer como de plata las blancas fachadas de las casas y daba calientes tonos al verde de ventanas y cielos.

—Ahí está, él es... Dios mío, llega la hora tremenda. Sabré dominarme, sabré ser fuerte... Pero ese viaje de dos días... ¡Ay, qué ansias, qué zozobra!

Entró el viajero. Frente á frente el hombre y la mujer. Ni él se aproximó sonriendo ni ella se arrojó á su cuello, como acostumbraban.

—Egracia... —Padrino... El hombre dió un suspiro; la joven bajó la cabeza ruborosa.

—Dame tu mano. —Ahí va, señor. Y cogidos penetraron en el aposento del señor Benito.

Sentóse éste, sentóse ella á su lado, y aquél, clavándole sus ojos sellados por las brumas del espíritu conturbado, la preguntó bruscamente: —¿Quieres mucho á Eduardo Aramburu, al joven farmacéutico que habita enfrente de tu pensión?

Encogióse la muchacha; como dos amapolas enrojaron sus mejillas.

—Te pregunto si le quieres, si te casarías con él... Contesta la verdad, la verdad, como se la dirás á tu confesor... no, como se la dirás á mi madre si viviera.

Engracia rompió á llorar. El señor Benito se puso en pié... y extendió sus brazos.

—Niña, niña, aquí, á mis brazos; ya me puedes volver á besar, ya otra vez soy tu padrino, tu protector, tu padre... Dentro de ocho días serás la señora de Aramburu.

Sonó un grito delirante... La cara del señor Benito quedó cubierta de besos y lágrimas, mientras en sus oídos resonaban estas palabras: —«Bendito sea el hombre mejor de la tierra. Bendito seas, padre, padre mío!»

EVARISTO RODRÍGUEZ DE BEDIA.

UN AHOGADO

Ayer por la tarde se ahogó en la bahía, cerca del muelle de Maliano, Mariano Caño, cabo del regimiento de Lealtad que guarnecía esta plaza.

Era natural de un pueblo de la provincia de Burgos, inmediato á la capital. No tenía padre ni madre. Algunos de sus hermanos residen en Bilbao.

La desgracia ocurrió á las dos de la tarde de ayer. Se estaba bañando al lado de uno de los docks de Maliano dos soldados y el cabo Caño.

Uno de los soldados, llamado Francisco Vega, que no sabe nadar, se internó un poco dentro del agua y perdió pié yéndose á fondo.

El cabo Caño, que sabía nadar un poco, al ver al soldado en peligro acudió en su auxilio, con tan mala suerte, que no pudiendo contrarrestar la fuerza del agua, se fué á fondo, pereciendo ahogado.

El otro soldado, al ver á sus compañeros en peligro, empezó á pedir socorro y lo mismo hicieron algunas personas que lo presenciaban.

Al oír los gritos acudió á fuerza de remos un marinero llamado Juan Gómez Castillo que se hallaba en un bote por allí cerca.

ahora algunas personas se han visto en peligro por bañarse en aquel sitio, designado para lavar de baño en reciente bando de la Alcaldía.

Hay allí, según se nos ha dicho, un espacio de cinco ó seis metros en donde el agua no alcanza á cubrir á una persona; pero pasada esa corta extensión se llega á la canal, que se abre de pronto bajo los pies del que incautamente ha avanzado, el cual se hunda en aquella profundidad si no se resaca.

Entérase el señor Horga de si es cierto que aquel lugar está en las condiciones en que se nos ha dicho y remedie esa gravísima deficiencia, conjurando el peligro que aquel punto ofrece al que se baña.

Entérase el señor Horga de si es cierto que aquel lugar está en las condiciones en que se nos ha dicho y remedie esa gravísima deficiencia, conjurando el peligro que aquel punto ofrece al que se baña.

Campaña sanitaria

Há aquí las prescripciones dadas con plausible exactitud en pró de la higiene pública por el Alcalde de esta ciudad don Ricardo Horga y Ortiz.

«Medidas higiénicas» La declaración oficial de la existencia de la peste bubónica en el vecino reino de Portugal y las terminantes órdenes de la Superioridad imponen grandes deberes á la Alcaldía, los cuales está dispuesta á llevar á la práctica con el mayor rigor y sin contemplaciones de ninguna clase, secundada y de acuerdo con los señores Tenientes Alcaldes en sus respectivos distritos.

Es preciso que se convenza el vecindario de que la mayor garantía de la salud pública, la primera, si no la única regla de la higiene, es la limpieza en las personas, en las casas y en las calles; y tendiendo que limitarse la autoridad á recomendar el mayor esmero en lo referente á las personas, inspeccionará en lo posible y razonable las casas, hará que en ellas se cumplan las ordenanzas y los acuerdos municipales, y exigirá con firmeza todo lo referente á limpieza en los establecimientos, patios, rincones, calles, plazas y demás sitios públicos.

A estos fines se solicita la cooperación del público, advirtiéndole que en todo tiempo, pero más especialmente en estas circunstancias, la Alcaldía dedicará preferente atención á todas las denuncias que por e imperecencia, por escrito ó por la guardia municipal se la hagan, tomando informes sobre cada una y acuerdos que se comunicarán al denunciante.

Sin perjuicio de las medidas que se puedan tomar en los casos particulares, se dictan las siguientes prescripciones:

1.ª Tanto los señores médicos de la Beneficencia municipal como los particulares, darán cuenta á la Alcaldía de cualquier caso sospechoso que se presente, inmediatamente que hagan la primera visita, para de esta manera poder tomar las medidas de desinfección y aislamiento recomendadas.

2.ª Según está mandado, todos los señores médicos continuarán dando parte de los enfermos que asistan de viruela, sarampión, difteria, tífus y demás enfermedades infecciosas.

3.ª Se prohíbe terminantemente todo foco de suciedad en habitaciones, patios, establecimientos, cuartos y demás sitios de la ciudad y sus cuatro pueblos anejos.

4.ª Se prohíbe tener cerdos ni cubiles en todo el recinto de la ciudad y sus arrabales, ni á menor distancia de 200 metros del Paseo del Alta.

5.ª Los patios de las habitaciones y los comunes á varias casas, llamadas de vecindad, se limpiarán diariamente, conviniéndose al efecto los vecinos para hacer la limpieza y siendo en los últimos responsables los propietarios.

6.ª Todas las cuerdas tendrán suficiente provisión de agua, haciéndose la limpieza diaria, y sacándose el abono cada dos ó tres días cuando menos.

7.ª Se prohíben los depósitos de huesos, pieles frescas y trapos viejos dentro de la ciudad.

8.ª Las fábricas de conservas, escabeches, salazones y los depósitos de pescados, se limpiarán lo menos una vez al día; tendrán pozo ó grifo de agua y se les prohíbe tener más residuos que los del día.

9.ª Todas las habitaciones tendrán la altura de techo cubierta por las ordenanzas, retrete en buenas condiciones y salida de humos para la cocina; prohibiéndose habitar las que no reúnan estas condiciones.

10.ª Es obligación de los propietarios tener las casas en buenas condiciones de limpieza y salubridad, muy especialmente los retretes y acomodos de la alcantarilla general.

11.ª Los vecinos cuidarán del aseo y limpieza de las viviendas, absteniéndose de producir en ellas olores perniciosos é insalubres y estando obligados á sacar diariamente las basuras que se depositarán en los carros de la limpieza pública.

12.ª Las viviendas y muy particularmente cuando son bohardillas, bodigas ó sobacoanos, tendrán lo menos 40 pies de superficie por persona, según manda el artículo 84 de las Ordenanzas municipales.

13.ª Los solares yermos ó sin edificar se cerrarán con tablas, mampostería ó verja de un metro 50 centímetros de altura cuando menos.

14.ª Los dueños de estos solares están obligados á sanarlos de manera que no queda en ellos aguas estancadas ni ninguna clase de cosas que desprendan miasmas.

15.ª Sin perjuicio de la inspección que en el Matadero, plazas y establecimientos se seguirá haciendo con gran actividad por la autoridad municipal y sus agentes, se recuerda al vecindario que el Ayuntamiento tiene establecido un laboratorio químico en la calle de Velasco, núm. 2, á donde cualquier persona puede llevar muestras de alimentos sospechosos todos los días laborables de nueve á una de la mañana y de tres á seis de la tarde para que sean analizadas y saber el resultado, cuyo servicio es gratuito.

16.ª Los infractores á las anteriores disposiciones serán castigados con el mayor rigor imponiéndose multas ó pasando el tanto de culpa á los tribunales, si á ello hubiere lugar.

Santander 23 de agosto de 1899.—Ricardo Horga.

Crónica provincial

Una fiesta en Quijas Es tradicional costumbre en la Montaña—y no quiere esto decir que no lo sea también en otras partes—inaugurar toda fiesta en la víspera de la fiesta misma. Esto, así dicho, resulta paradójico; mas esa aparente contradicción es claramente comprensible, porque, en rigor, la fiesta, propiamente dicha, claro es que comienza en su día y en su hora; mas al anunciarse alegremente la víspera, en cierto modo se anticipa á sí misma unas cuantas horas para preparar convenientemente los ánimos con el goce del placer prometido, á recibir sus emocionantes variaciones en toda la plenitud de su fuerza halagadora.

Los festejos de las vísperas vienen á ser algo así como un aperitivo, una especie de *aperitif* para abrir el apetito psíquico y disponer los espíritus desganados y rehaciós á saborear con avidez los exquisitos manjares preparados para el banquete de la fiesta.

No hay, pues, sino aparente contradicción en afirmar que las fiestas comienzan de ordinario la víspera por la tarde.

Y siguiendo esa tradición costumbre, en la tarde de lunes, víspera de la fiesta de Nuestra Señora del Buen Suceso, comenzaron en el barrio de Vinuesa, del pueblo de Quijas, los festejos preparados y costeados por distinguidas personas que veranean en sus posesiones en dicho lugar enclavadas.

¿Y qué festejos fueron esos?—preguntará algún

lector de crónicas provinciales, con su poquillo de canoras y zumbas:—«El consabido «repique de campanas» y el inevitable «estrépito de cohetes»...»

«¡Ah! lector querido y malicioso!—contéstame nosotros—Preparados por personas distinguidas fueron «preparados» distinguidos por muchos conceptos, entre otros, por su buen gusto, que saben y pueden hacer esas cosas como se hacen en la capital misma, cuando se hacen bien, por supuesto. Hubo, pues, aparte el repique de campanas, pregón muy elocuente y adecuado de toda fiesta cristiana, cohetes, sí, más ó menos «estrépitosos», pero de muy variadas y escogidas clases: de luces multicolores, de silbato, de serpentinas, de bombas reales, y otras especies de voladores... y hubo, además,—y aquí viene lo bueno!—fuegos artificiales de esos que tienen argumento y todo, como los que, preparados por los protónicos de Palencia, Alonso Hijos, fueron el otro día encanto del público bonachón, en la velada del Sardinero. Ahí y hubo también iluminación á la veneciana, y baile al són de pito y tamboril, instrumentos indispensables en toda fiesta montañesa, y... no sabemos cuantas cosas más. Conque díganos si se puede pedir más en un pueblo como Quijas, que, naturalmente, carece por ser de los elementos disponibles en las ciudades».

Y ahora vamos á la fiesta propiamente dicha. Celebróse en la preciosa capilla que en el barrio de Vinuesa ha erigido la piedad y restaurado y enriquecido la mano prodiga de una respetable y devota señora que cerca de la capilla tiene su elegante residencia.

Después de llevada en procesión al rededor de su sagrada morada la imagen de Nuestra Señora del Buen Suceso, comenzó la misa mayor, que celebró el celoso párroco del pueblo, oficiando de subdiácono el de Rocío y de diácono el ilustrado joven, hijo de Quijas, don Eusebio García Vélez, cuya pronta elevación al presbiterado vivamente anhela aquel vecindario de que forma parte la humilde y muy cristiana familia del que hoy es dignísimo diácono. Ejerció de maestro de ceremonias el párroco don Eusebio García Vélez.

Como el doctor don Manuel Gómez Adanza, que pronunció un discurso admirable, como suyo, digno de su bien ganada fama de orador elocuentísimo. Inspirado estuvo el señor Deán en todas las partes de su hermosa oración sagrada, pero en algunos períodos de ella rayó en lo sublime: tuvo pensamientos felsefímicos, arranques oratorios del mejor gusto, expresiones llenas de evangélica unión, frases bellísimas de marcado sabor bíblico, rasgos de sólida erudición teológica, cláusulas nutridas de sustanciosa doctrina... en una palabra, fué desde el principio al fin, el orador grandilocuente que tantas veces hemos admirado.

La proposición del discurso se compuso de estos tres puntos: 1.ª Qué es el hombre; 2.ª Necesidad de la protección de María; 3.ª María en su advocación del Buen Suceso.

Dicho queda de qué manera magistral explanó esos tres puntos propuestos y cuán cumplidamente los expuso, con toda amplitud desarrollados, á la consideración del selecto auditorio que cautivado escuchaba al orador admirable.

Está fué la nota saliente de la fiesta. La función religiosa fué costeada por varios distinguidos particulares residentes en aquel pintoresco pueblo.

Por la tarde, después del Rosario, hubo romería en el campo contiguo á la capilla del Buen Suceso.

Y para fin y remate de la fiesta, se repitió por la noche la función de fuegos artificiales, la iluminación á la veneciana, el baile al estilo del país, y otros festejos, que resultaron muy al agrado de los concurrentes, que en mayor número aún que la víspera, asistieron á la velada, prestandola gran animación y alegría.

Los *pirótecnicos* se lucieron, demostrando una habilidad que casi los pone en condiciones de competir con los acreditados Hijos de Alonso, de Palencia.

Y con esto ponemos punto final á la reseña de la fiesta de Nuestra Señora del Buen Suceso.

LOS PASAJEROS DEL CATALUÑA

Al fin y tras no poco batallar pidiendo en telegramas y exposiciones que se les levantara la comunicación, los pasajeros que el vapor *Cataluña* condujo de Veracruz y la Habana, han conseguido que se les levante la cuarentena.

A primera hora de la mañana de hoy saldrán del lazareto de Pedrosa y se les admitirá á libre plática.

Lista de pasajeros

Los pasajeros que se hallan en el lazareto y desembarcarán hoy, son los siguientes: Aurelio Alvarez; José Garganta; Manuel González y señora; Emilio Fuentes; Antonio Barco; Bartolomé Coll; Epifanio Martínez; Luis Perina; Agustín Marzál, señora y suagra; Lucas Rodríguez señora y tres hijos; Alfredo Grau; Mateo Siqués; Jaime Aulet Bausa; Juan Barreras; Mateo é hijo; Vicente Albert; Ignacio Rodríguez y cinco hermanos; Alfonso Martínez Tudela; Lorenzo Bouza; Leonador González; Irene, viuda de Belgorede; Santiago Tomede; Joaquín Villadute; Manuel Setien, señora y cuatro hijos; José González; Angel Vilar; Ricardo F. Gómez; José á Gutiérrez, dos hermanas é hijo; Francisco Casas; Ana Elizalde y tres sobrinos; Joaquín Campo; Simón Mellán, Teófilo Heres; Concepción Heres; Octavio Angeles; José Ayín Rodríguez; Agustín Corral; Felipe Echegaray; José Queto; Angel Balanda; Agustín Vera; José María Gómez; Pedro Coll; Eloy Vergara; Manuel Ugarte; Pedro Arroyos; Eusebio Ibáñez; Gerardo Llanos; Pedro Fernández; Magín Fajal; Pascual Rocamora; Bartolomé Quisglas; José Agasti; José Tillat; Marcelino Rodríguez é hijo, Antonio Fernández; Agustín Pedrés; Juan Got; Eugenia Ramos; Vidal Prieto; José Pujol y señora; Edelmaro Rivas; Juan Alemany; Adolfo Vázquez; Rafael Sotomayor; Aurelio Pérez; Sebastián Enseñat; Jaime Serra; Gaspar Alemán; Jaime Enseñat; Bartolomé Valent; Andrés Coll; Emilio Bernal; Gabriel Toyot é hijo; Federico Peña; Martín Lacoizqueta; Antonio Moll; Sebastián Lluch; Emilio del Río; Martín Alonso; Eladio Rocino; Enrique Ubeda; Ledaza Monzand; José Dado y hermano; Bartolomé Ferradas; Isaacio Villar; Concepción M. de Villar; Lisardo García; Jaime Cardín; Francisco y María; Javier y María Cardín; Vicente Prieto; Ricardo Bernot; Gerardo Alsina; Alfafé Parravecin; Antonio Latorre; Antonio Bilbao; Jesús Ranzul; Manuel y Juan Sordo; Francisco Pérez; Julio Díaz; Balbina Alvarez y cinco hijos; Eduard Trapella, señora y dos hijos; Francisco Montolián, señora y tres hijos; Mariano Perot; Antonio Cabranes; Alejandro Ruiz; Miguel Arnaiz; José Rodríguez; Emilio Sánchez; Juan Planas; José Alepiz; Matilde González y cuatro hijos; José Tejerías; Miguel Morray; Bernardo Salas; Eusebia Muñoz madre y dos hijos; Francisco y Manuel García; Enrique Alvarez y Manuel Rey.

NOTICIAS

JUAN DE LA PEDRAJA

Especialista en enfermedades de los ojos. Horas de consulta: de 10 á 1 y de 3 á 4. Hernán Cortés, núm. 8, piso 2.º

A las diez y media de la mañana un carro que tenía á su servicio el panadero Julián Ortiz para reparar el fin, stropelló á un niño de 5 años, corral-mudo, llamado Francisco Bilbao Nieto, el cual resultó con la fractura del muslo izquierdo por su tercio inferior.

El carro iba guiado en aquel momento por un muchacho de 11 años llamado Román Melgoza Borbolls, pues el carterero, José Martínez García, se hallaba entregando pan en uno de los puestos de la Pescadería.

Los dos fueron detonidos por el guardia municipal de punto.

Ayer se advirtió alguna mejoría en la enfermedad que padece la señora madre política del Gobernador civil.

Lo de San Salvador

Todavía no han sido detenidos los tripulantes del vapor alemán *Germania* que figuraron como protagonistas en el suceso de que anteayer dimos cuenta.

Segun nuestras noticias el capitán del barco se opone terminantemente á que nadis entre á bordo á practicar diligencias judiciales.

Tenemos entendido que el digno juez de instrucción señor Gómez Calderón ha intervenido ya en el asunto.

Hoy, fiesta de San Luis, rey de Francia, patrono de la V. O. T. franciscana, pueden ganar indulgencia plenaria los fieles que pertenecen á dicha Orden, recibiendo la absolución que dará el padre Director en la parroquia de San Francisco al toque de oraciones.

RON BACARDÍ, El mejor del mundo. Receptor: Remigio de la Lastra.

En la tarde de anteayer martes rñeron dos vecinas del pueblo de Santa María de Cayón llamadas Cándida Cabrales Cruz y Consuelo Ursola Penagos.

Esta resultó con una herida en la cabeza que su contrincante la causó con una piedra.

En virtud de denuncia presentada por don Narciso Aguilera, vecino de Barreda, la guardia municipal de Torrelavega ha detenido á la vecina de dicho pueblo como presunta autora de haber hurtado de una huerta de la propiedad de dicho señor gran cantidad de hortaliza.

Las 3 bes colicitadas. Buena superiorísimamente por su fragancia inimitable. Bonita por sus lijosos frascos cuenta-gotas. Barata hasta lo increíble, por sus precios sin competencia, es el Agua de Colonia de Orive. Es la más concentrada ó fuerte. Mezclada con un buen espíritu á partes iguales, resulta aún una hermosísima Agua de Colonia. Supera á todas las conocidas. Farmacias y Perfumerías.

En el Principal se hallan á disposición de sus dueños dos llaves y un llavero encontrados ayer en la vía pública.

Sección marítima

Situación de los buques surtos en la bahía al anochecer de ayer. Calderón.—*María Cruz* y *Fernández Sanz*. Dehesa saliente.—*Vapor Progreso*. Muelle de Albareda.—*Vapor Astillero*. Idem del Ferrocarril.—*Vapor Fagerheim*. Idem segundo.—*Cabo Ortelal*. Idem quinto.—*Vapor Congo*. Astillero.—*Vapor Inglés Cairlen*. San Salvador.—*Vapor Inglés Austerlitz* y el español *Baracaido*.

En bahía.—*Vapor Germania*. Lazareto.—*Vapor Juan Cunningham*.

Amortización de Obligaciones de Alar á Santander SEGURO CONTRA

nos invitaba, y nadie fué perdiendo en ello más que nosotros, que de seguro hubiéramos pasado un rato delicioso oyendo buena música bien interpretada y disfrutando del fino trato y exquisita amabilidad del señor Vázquez y de su distinguida familia.

Ayer pasó á mejor vida, á la temprana edad de nueve meses, la angelical niña María de las Mercedes Obeso y Pardo, hija de nuestro querido amigo don Juan Antonio.

De todas veras nos asociamos al dolor que en estos momentos agobia á nuestro buen amigo y á su distinguida esposa, á quienes deseamos cristiana resignación para sobrelevar tan honda pena. Sirvales de consuelo pensar que la preciosa criatura que era encanto de su hogar, es ya un ángel más en el cielo.

REALIZACIÓN

Por ocho días se venden veinte sacos de alubias superiores á 17 pesetas los 100 kilos y 2'25 arroba. Cipriano López Velasco, 13

Se hallan vacantes las plazas de subdelegado de veterinaria de los distritos de San Vicente de la Barquera, Potes y Cabuérniga y la de subdelegado de farmacia de San Vicente de la Barquera.

La administración de Aduanas anuncia para el día 31 del actual á las doce de la mañana, la subasta de las mercancías siguientes procedentes de abandono.

Lote único: 2 cajas rotuladas Eloy Alonso, peso bruto 157 kilogramos, contenido 24 latas paja natural á dos pesetas una; 48 idem de alimbar á 1'50; 23 de queso de almendra á peseta; doce de pasta de guayaba á peseta.

La Comandancia de la guardia civil de Santander anuncia que necesitando tomar en arriendo una casa para que sirva de cuartel á la fuerza del puesto establecido en el pueblo de Los Corrales, que en la actualidad se compone de tres individuos casados, los propietarios de dicho pueblo á inmediatos comprendidos en la misma zona de vigilancia que deseen alquilar alguna, presentarán sus proposiciones por escrito, en término de un mes, ante el teniente juez instructor de la expresada Comandancia establecido en Reinosa, ó en la casa cuartel que actualmente ocupa la fuerza del puesto de Los Corrales.

También anuncia el concurso para arrendar una casa que sirva de casa cuartel á la fuerza del puesto de Cabezón de la Sal.

La casa estará enclavada dentro de la zona de vigilancia de aquella fuerza.

Las proposiciones se admitirán hasta el día 30 de octubre próximo.

Boda

Ayer se celebró en la iglesia parroquial de San Francisco, de esta ciudad, el enlace de la bella señorita doña Engracia Vicente Martínez con don José Herrero Arenal, siendo padrinos la hermana de la novia y el señor Juez municipal de Ruesga, don Juan Barquín.

Por el acreditado restaurant del Suizo se sirvió á los invitados suculento almuerzo, saliendo después los novios por el tren de la línea de Bilbao, proponiéndose recorrer varias poblaciones.

Deseamos á los recién casados una perdurable luna de miel.

Tembor de tierra

A los dos meses cuarto de la madrugada de ayer hubo un ligero tembor de tierra, según se nos dice, en el Astillero y sus cercanías, habiendo notado también el fenómeno algunas personas en esta capital, aunque por lo «inoportuno» de la hora pasaría inadvertido para la mayor parte del vecindario.

Nosotros no notamos absolutamente nada; pero algo debió de haber, indudablemente, cuando hay informes de diferentes lados y de distintas personas que así lo aseguran.

La guardia civil de Ontaneda ha detenido á la vecina de Alceda Felicidad Mazón Corral por haber hurtado en diferentes días hortalizas de las huertas de aquel término y muchas prendas de ropa.

En su poder se encontraron varias prendas de vecinas de aquel pueblo.

Hace días robaron 450 paquetes de dinamita de una mina denominada Los Mártires, que en el pueblo de Rasines explota la Real Compañía Asturiana.

A pesar de las gestiones practicadas por el Juez municipal de aquel término y por la guardia civil de Ampuero, no se ha averiguado el paradero de la dinamita.

Entre las carreteras que se incluyen en el plan general de las del Estado, figura una de tercer orden que, partiendo de la carretera de Palencia á Tinamayor, pase por el pueblo de Rusello y la estación del ferrocarril de Monrón, terminando en la carretera de Valladolid á Santander.

De los Bancos

Reunida la comisión gestora del nuevo Banco ayer á medio día, pasó nueva proposición, mejorando la anterior, á la del de Santander, elevando la compensación de 50 á 72 por 100, sino hemos entendido mal, esto es, convirtiendo sus 3.500 acciones en 6.000 del nuevo.

A pesar de este esfuerzo de los señores del Banco mercantil, se dice que no parece que se muestren los otros dispuestos á ceder de sus pretensiones. No será la última palabra ni están agotados todos los medios de arreglo. Así lo esperamos.

Una comisión del Banco de Santander se reunió por la noche, sin duda para estudiar las nuevas condiciones.

La reunión de esta comisión duró hasta altas horas de la noche. Desconocemos lo que en la reunión se resolvió.

OBRA NUEVA

EL VERANO EN SANTANDER

(Paseos y excursiones por la Montaña)

don Eduardo de Huidobro

Se ha puesto á la venta en las librerías de la calle del Puente, en los establecimientos de los señores Mendiolea, Gurtubay y Correa, en la calle de San Francisco, y en la administración de este periódico.

Precio: UNA PESETA ejemplar

Don J. V. nos ha entregado diez pesetas para repartirlas entre dos familias necesitadas. Hoy mismo cumpliremos el encargo con mucho gusto.

D. BENET, médico y DENTISTA. Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

MAS TELEGRAMAS

INTERIOR

Entre conservadores

Madrid 24—10'25 m.

Entre los ministeriales no han causado buen efecto las declaraciones hechas por el señor duque de Tetuán.

Se asegura que en el seno del Gobierno existen disgustos que no tardarán en salir á la luz.

Inspecciones de ferrocarriles

El presidente del Círculo de la Unión Mercantil visitó ayer al señor Dato para manifestarle que ha causado deplorable efecto el que no se haya resuelto por las Cortes el arreglo de la inspección de los ferrocarriles.

Manifestó también que son muchos los perjuicios que con este motivo están sufriendo el comercio y la industria.

Jubilación

Dícese que en breve será jubilado el presidente del Tribunal de Cuentas.

El «Orión»

Entró en el arsenal de San Fernando el torpedero «Orión» con algunas abolladuras que sufrió al dirigirse á Santi Petri.

La asociación de la prensa

Mañana se reunirá la Junta de letrados de la Asociación de la prensa para estudiar los asuntos tratados últimamente en la reunión celebrada por los directores de periódicos.

Villaverde

Procedente de Bilbao y Zaldívar ha llegado esta mañana á Madrid el señor ministro de Hacienda.

A las diez de la mañana ha visitado al señor Silveira, dándole cuenta de las impresiones de su viaje.

Silveira

El presidente del Consejo se encuentra muy aliviado de la indisposición que sufre, pero sin embargo no ha podido salir de su domicilio.

Créese que mañana asistirá á su despacho.

Oposiciones

La Gaceta de hoy publica una real orden del ministerio de Marina anunciando sacar á oposición ocho plazas de aspirantes á la escuela naval.

Las solicitudes habrán de presentarse antes del 15 de septiembre, pues los ejercicios se han fijado para el 2 de noviembre.

Cuestión de horas

No tienen importancia alguna los rozamientos entre el subsecretario del Gobierno y el director general de Administración.

Personas bien informadas dicen que sólo se trata de una cuestión en la que aquéllos tienen diferente criterio respecto á las horas de oficina.

EL CORRESPONSAL.

EXTERIOR

Yanquis y tagalos

Madrid 24—10'20 m.

De Manila dicen que dos compañías de infantería yanqui libraron un combate con los insurrectos en Angeles. Los filipinos huyeron á la montaña.

Abdicación del czar

La prensa de San Petersburgo dice que el czar abdicará, pero las noticias oficiales lo niegan. Reconocen que se halla enfermo y sin memoria por efecto de la herida de sable que recibió en el Japón en 1893, y que el tumor craneano exige una operación.

Lo seguro parece que el czar se retirará á descansar en un castillo y que de la regencia se encargará su tío el duque Miguel.

EL CORRESPONSAL.

BOLSA

Table with columns for 'MADRID', 'Día 23', 'Día 24', and various market items like 'Interior series F. H. D.', 'Obligaciones de Aduanas', etc.

CAMBIOS

Table with columns for 'Paris á la vista', 'Londres á la vista', etc.

BOLSA

Table with columns for 'Interior', 'Exterior', etc.

PARIS

Table with columns for '4 por 100 exterior español', etc.

Telegrama de Bónard y C.º

Ultima hora

A buenas horas

El Español en su edición de esta noche, ocupándose del anunciado viaje de la escuadra á algunos puertos de Francia, dice que es cierto que nuestra escuadra visitará algunos puertos franceses.

Añade que la visita no se hará para pagar la visita de las escuadras francesas limitándose á un acto de cortesía, sino que tendrá otra significación y responderá á fines más altos.

Se relaciona esto que dice El Español, con los rumores que circulan de una alianza entre Francia y España.

De los prisioneros

Las últimas noticias de Manila dicen que se sigue tropezando con grandes dificultades para que pueda pasar al campo tagalo la comisión española encargada de trabajar en pró de la libertad de los prisioneros españoles.

No se sabe cuándo se lograrán vencer estas dificultades.

Consejo aplazado

El Consejo de Guerra para fallar la causa instruida contra el redactor de El Nacional, señor Escamilla, anunciado para ayer jueves, ha sido aplazado indefinidamente.

Durán y Bas

El ministro de Gracia y Justicia ha regresado á Barcelona, á consecuencia de haber recibido la noticia de que una niña suya se halla gravemente enferma.

El viaje de Villaverde

En vista de la insistencia con que se ha dicho que el repentino regreso de Villaverde obedecía á que en breve surgirá la crisis, el ministro de Hacienda ha dicho que no es cierto.

Ha quitado importancia política á su viaje, asegurando que lo hizo por que le alarmaron las primeras noticias que recibió de la enfermedad del señor Silveira.

Ha dicho también que en cuanto el señor Silveira esté completamente restablecido, marchará á Zaldívar á tomar de nuevo las aguas.

Lo de Dreyfus

Dicen de Rennes que en la sesión de ayer jueves declaró de nuevo el general Mercier.

El defensor de Dreyfus, Mr. Labori, le sujetó á un interrogatorio muy hábil.

El general, completamente acorralado, se calló, dejando incontestadas algunas preguntas.

Declara después el coronel Maurel, que dice que los jueces que fallaron en 1894 condenando á Dreyfus, tenían meditado el fallo antes de ver el desarrollo del proceso.

Le Matin dice que Estherazy ha declarado que, si se pretende hacerle pasar por cómplice de Dreyfus, hará guerra á gentes á quienes hasta ahora ha respetado.

Le Figaro publica una carta del barón de Resmazin, exembajador de Italia en París en que este señor declaraba que sentía morir sin que se reconociese la inocencia de Dreyfus.

Créese que el Consejo de Guerra acordará celebrar sesiones dobles para terminar más pronto la revisión y dictar sentencia.

Silveira

El señor Silveira se halla ya casi restablecido.

Hoy asistirá al ministerio de Estado y hará la vida ordinaria.

Polavieja perdido

En los centros oficiales se ignora el paradero del general Polavieja.

Solo se sabe que salió de París y que debía haber llegado en la mañana de ayer jueves á San Sebastián.

El ministro de Marina

Dicen de San Sebastián que el ministro de Marina señor Gómez Imaz ha suspendido su regreso á Madrid.

Permanecerá en San Sebastián dos días más, tiempo que estará allí la escuadra de instrucción.

Lo que dice un periódico

Un periódico ministerial publica un suelto oficioso en el que niega importancia política al regreso del señor Villaverde.

Añade el suelto oficioso que puede ser que haya crisis política en el mes de septiembre próximo, pero que no tendrá relación alguna con el viaje de Villaverde.

El Papa y las Instituciones

El Cardenal Rampolla ha enviado un telegrama al Arzobispo de Sevilla en el que le agradece que acate las instrucciones del Papado.

Se interpreta que estas son de acatamiento y adhesión á la dinastía reinante.

La peste bubónica

¿Casos en Salamanca?

Dícese que han ocurrido varios casos sospechosos en la provincia de Salamanca. Créese que sea infundado el rumor.

Las procedencias portuguesas

Los Gobiernos francés é inglés se proponen adoptar enérgicas disposiciones sanitarias con las procedencias portuguesas.

Es muy censurada la conducta adoptada por el Gobierno portugués, oponiéndose á acordar á Oporto.

En vista de ello los Gobiernos de España y otras naciones, como Francia é Inglaterra, adoptarán enérgicas disposiciones con las procedencias de la vecina nación.

Viajeros

Se decía ayer que llegarán á Madrid unos 300 viajeros procedentes de los trenes que ayer pasaron por Valencia de Alcántara.

DE LA COMPAÑIA VINICOLA DEL Norte de España PREMIADA en todas las exposiciones. Botella con casco, cosecha 1897, embotellado en Haro... Pesetas 1 25

Almacén de vinos de B. Martínez y Comp.ª Alameda 1.ª, núms. 20 y 22.—Teléfono núm. 80.—SERVICIO A DOMICILIO

Platería y Relojería Moderna. Relojes de oro de ley, desde 34 pesetas; sistema Roskoff, á 25 pesetas; nickel, 10 pesetas; todos garantizados.

Valiente pregunta! El representante de Portugal ha celebrado una conferencia con el señor Dato. El objeto de ella ha sido preguntar al ministro si se mantendrá el rigor sanitario con las procedencias portuguesas.

Más barato y mejor que en París. Más barato y mejor que en Chicago. Más barato y mejor que en Barcelona. GRAN NOVEDAD! AMPLIACIONES CON MARCO desde 5 duros

LLANES Colegio de LA ENCARNACIÓN 1.ª y 2.ª enseñanza y Carrera de Comercio. Espacioso local; cuadro completo de profesores con títulos académicos; pensiones módicas; brillante resultado en los exámenes.

Banco de Santander. Según acuerdo de la Junta de Gobierno de este Banco, desde el día 14 del actual el tipo de intereses para las operaciones de descuento sobre la plaza, y préstamos con garantía de efectos públicos y valores mercantiles é industriales es, de 4 por 100; y de 4 y medio para las cuentas de crédito con dicha garantía.

ASTILLERO A ONTANEDA. Por acuerdo del consejo de administración se saca á concurso el suministro de las traviesas y longanizas de roble necesarias para la construcción del ferrocarril.

La más barata. Copas para agua, vino y licor, á 14, 10 y 8 reales docena. Vasos para agua, vino y ración, á 12, 8 y 6 reales idem.

Ama de cría. Se ofrece con leche fresca para criar fuera de la casa. Informarán: cuesta del Hospital, tienda de José López.

PIANO. Se vende uno en muy buen estado, procedente de París. En esta admón. informarán, ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS CIVILES Y MILITARES

OJO AL PÚBLICO. Ante la forma de anunciar sus productos, algunos fabricantes de mosaicos no hemos de hacer comentarios, limitándonos solamente á decir que los viejos fabricantes, por estar ya acreditados, se recomiendan con las obras, dejando el bombo y palabrería para los que aun pueden decirse principiantes ó aprendices en la fabricación.

La Gran Bretaña. Cuatro duros cama y colchón de muelles, veintinueve duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Cama de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trasapantes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Rebaja de precios de todos los artículos.

SE ALQUILAN vagones de corambre. Especialidad en los corambres y pez. Se encarga de facturar y se hacen todas clases de composturas. BOTERÍA DE FÉLIX LÓPEZ MENDIVE PEÑABEROSA, 19, SANTANDER.

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS

Peatones.—De Peñacastillo y Corbán.—Salen de la Administración, á las tres de la tarde.
Correo de Cuba.—Sale los días 20.
Para América Central.—Sale los días 22.
 Recepción de certificados ordinarios, valores declarados y objetos asegurados.—Por la mañana, de 9 á 10 y de 10'45 á 11'20. Por la tarde, de 12 á 1'30. De 3 á 4 tarde, solo para la línea de Bilbao.
 Entrega de valores declarados y objetos asegurados.—Por la mañana, de 9 á 10 y de 10'45 á 11'20. Por la tarde, de 12 á 1'30 y de 3 á 4.
 Entrega de apartados.—Por la mañana, de 10'35 á 11'30. Por la tarde, de 12 á 2 y de 3 á 4'30.
 Entrega de correspondencia ordinaria y certifi-

cada de lista.—Por la mañana, de 9 á 10 y de 11 á 11'30. Por la tarde, de 1 á 2 y de 3 á 4'30.
 Salida de carteros.—Salen á distribuir, por la mañana, á las 10'45 y á las 12'45. Por la tarde, á las 3'30.
FERROCARRIL DEL NORTE
Trenes descendentes.—Mixto, Llegada á Santander á las 5'10 de la tarde.
 Correo.—Llega á Santander á las 9'45 de la mañana.
Trenes mixtos provinciales.—Llegan á Santander á las 9 de la mañana y 9'05 noche. Nacen en Bórcena.
Trenes ascendentes.—Mixto, Sale de Santander á las 12'05 de la tarde.

Correo.—Sale de Santander á las 3 de la tarde. Idem mixtos provinciales.—Salen de Santander á las 7'30 mañana y 5'18 tarde. Mueren en Bórcena.
FERROCARRIL CANTÁBRICO
Santander á Cabezón.—Salidas á las 7'20 y 11'20 mañana, y á las 2'30 y 6'30 tarde.
Cabezón á Santander.—Salidas á las 7'05 y 11'40 de la mañana y á las 2'30 y 6'20 tarde.
 Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.
Torrelavega á Cabezón.—Salidas á las 8'24 y 12'30 mañana y 3'29 y 7'37 tarde.
Torrelavega á Santander.—Salidas á las 7'55 y

12'26 mañana y 3'25 y 7'07 tarde.
 Servicio de coches: en Puente de San Miguel para Santillana y en Cabezón para Cabuérniga, Comillas, Llanes é Infesto; estos dos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo á Infesto.
FERROCARRIL Á BILBAO
Salidas de Santander.—Para Bilbao, á las 8'15 mañana y 12'40 y 5'05 tarde.
 Para Marrón, á las 4'10 tarde.
 Para Solares, á las 8'40, 10'10 mañana y 12'20, 3'15 y 7'35 tarde.
Llegadas á Santander.—De Bilbao, á las 11'10 mañana, 4'21 y 8'35 noche.
 De Marrón, á las 8'52 mañana.
 De Solares, á las 7'58 y 10'08 mañana, y 2'38 y

8'18 tarde.
 Sale de Marrón para Santander á las 7'10 mañana.
 Sale de Solares para Santander á las 7'20, 8'30 y 11'20 mañana, y 2'15 y 6'40 tarde.
 El tren que sale á las 5'05 tarde no admite viajeros ni mercancías para el Astillero y Orejo.
 En Gibaja coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanesiosa, En Marrón, para Limpas. En Treto, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarceas, para Santoña y Laredo.
 En Gama, coches á Santoña. En Beranga para Solganzano, Hazas, Meruelo, Noja é Isla.
 En combinación con el tren que de Santander sale para Solares á las 3'15 de la tarde hay coche en el Astillero para Selaya.

SERVICIO DE LOS VAPORES DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN PUERTO RICO Y PROGRESO Y COMBINACIÓN A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLÁNTICO Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACÍFICO

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes.
 El 10, de Oádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
 El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 16, para Habana y Veracruz.
 El 30, de Oádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los puertos de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.
 Las salidas de la Habana para Nueva York son los días 10, 20 y 30, y de Nueva York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escalas en Puerto Rico el 15, para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
 El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
 El 30, con escalas en Puerto Rico el 4 ó 5, para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
NOTA.—Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa-Firme, Centro-América y los principales del Norte y Sur del Pacífico con trasbordo en Habana á otro vapor de la misma Compañía.
 El vapor

LINEA DE FILIPINAS

en escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurach y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Gyojo y Yokohama

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, ó sean los días 26 de marzo; 23 abril; 21 mayo; 18 junio; 16 julio; 13 agosto; 10 septiembre; 8 octubre; 5 noviembre y 3 diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los días 12 marzo; 9 abril; 7 mayo; 4 junio; 2 y 30 julio; 27 agosto; 24 septiembre; 22 octubre; 19 noviembre y 17 diciembre de 1898.
 El vapor

P. de Satrustegui

su capitán don Antonio Roldós. Saldrá de Barcelona el

LINEA DE BUENOS AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
 Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Oádiz.
 El vapor

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.
 El vapor

Ciudad Condal

su capitán don Benigno Layín. Saldrá de Oádiz el 30 de septiembre.

LINEA DE MAERUCCOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Oádiz, Tánger, Larache, Rabat, Oua Blanca y Masagón.
 El vapor

Larache

su capitán don Juan Bautista Ibargaray. Saldrá de Barcelona el

SERVICIO DE TÁNGER

Joaquín del Piélago

su capitán don Anleto Echevarría.
 Saldrá de Oádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes retornando á Oádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
 Igualmente previene á los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bultos de su equipaje su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.
 Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo ser-vidos por líneas regulares.
 Para más informes en Santander, los señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y C.^{ta}

Musula, núm. 36

Teléfono, 63

EL LICEO

NUOVO ESTABLECIMIENTO DE SEGUNDA ENSEÑANZA Y CARRERAS SUPERIORES dirigido por

Don Fructuoso Gutiérrez Castellanos

Presbítero, Doctor en Derecho Canónico

Don Francisco Martín Cano

Licenciado en Ciencias

Las clases se hallan abiertas desde 1.º de agosto. Para enterarse de las condiciones pedir reglamentos.

Arribas, 30 y Doncellas, 1.—Valladolid

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA PASTILLAS HOUDÉ A LA COCAÍNA

Gracias á sus propiedades anestésicas, las PASTILLAS HOUDÉ procuran el mayor alivio, son soberanas para calmar y curar las enfermedades de la Garganta, las Ronqueras, las Extinciones de la Voz, las Sarringitis, las Anginas y los Accesos de Asma.

Contribuyen á hacer desaparecer los Comezones, Pruritos, Sensaciones de irritación y á tonificar las cuerdas vocales. Se recomiendan á los Oradores, Cantantes y Profesores: hacen la voz más clara y sonora son utilísimas para combatir las Enfermedades del Esófago y del Estómago.—*Ver Nota.* En todas las Farmacias.
 Depósito General: A. HOUDÉ, Farmacéutico, PARIS

SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con suceso
 Los Estrabimientos, Cólicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de «La Mujer de 3 peanas».)
 La Cajita: Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche.
 1 fr. 30 de Fábrica
TARIN, Farmacéutico de 1.ª Clase, ex-interno de los Hospitales PARIS.—9, place des Petits-Pères, 9, y todas en farmacias del mundo entero.

MAGNESIA DE BISHOP.

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.
 De venta: En todas las Farmacias y Droguerías



El citrato de Magnesia Granulado Efervescente de Bishop, originalmente inventado por Alvaro Bishop, es la única preparación pura entre las de su clase. No hay ningún sustituto «tan bueno». Póngase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de ALVARO BISHOP, 48, Spelman Street, London.

DESCUIDAR LA HIGIENE, ES SUICIDARSE PAPEL DE ARMENIA ANTISEPTICO PODEROSO

COMO PERRUQUE AGRADABLE NO TIENE RIVAL
 Microbicida por excelencia, preserva de los contagios epidémicos, como viruelas, erup, cólera, fiebres, tífus, escarlatina, etc., etc. Destruye los microbios de que está impregnado el aire, y ahuyenta polillas, mosquitos, etc., etc.
 LOS MÉDICOS RECOMIENDAN SU USO, PARA PURIFICAR EL AIRE EN LAS HABITACIONES DE LOS ENFERMOS
 PÍDESE EN FARMACIAS, DROGUERÍAS Y PERFUMERÍAS
 Por mayor: Cebrán y C.^{ta}—Barcelona

RECONSTITUYENTE del Dr. FERRER

GLICEROLADO DE FOSFATO DE CAL
 Preparado por el Dr. TREMOLS
 SUSTITUYE VENTAJOSAMENTE al AGUITE DE HIGADO DE BACALAO
 Combate con seguridad de buen éxito, la hipertrofia del corazón, la anemia, la clorosis, los infartos ganglionares, el mal de Peit, la osteomalacia (ablandamiento de los huesos), la Eructación crónica, tabes, estolosis en primero y segundo grado, la escrófula, el artrismo (inflamación articular), herpetismo, psoriasis, raquitismo, bocio, reumatismo crónico, la gota, el lupus, afecciones de la garganta, impotencia, los tumores blancos, la hidropea, las correas (dors blancos), hipocordia, etc., etc.
 Depósito: Era. HERRE FERRER Y C.^{ta}—Barcelona
 En todas las Farmacias y Droguerías de España y Ultramar.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA DE GRIMAULT Y C^{ta}

DELICIOSA preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Náuseas y Acidias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.
 PARIS, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias.

IMPRESINTA DE LA PROPAGANDA CATÓLICA

CALLE DE DAOIZ Y VELARDE, 15 SANTANDER

En esta imprenta, montada á la altura de las mejores, se hacen toda clase de trabajos concernientes al ramo, tales como folletos, facturas, membretes, talonarios, recibos, prospectos, carteles de todos tamaños, esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas de visita y comerciales, billetes, programas, libros, periódicos, etcétera, etcétera.
 Especialidad en carteles de lujo para anuncios de funciones de iglesia, recordatorios de defunción y aniversarios y toda clase de trabajos de fantasía y novedad, para lo cual cuenta con un gran surtido de toda clase de materiales procedentes de las más acreditadas fábricas.

Precios sin competencia.
 15, DAOIZ Y VELARDE, 15, (junto á la iglesia de Santa Lucía)

Elixir Estomacal DE SAIZ DE CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos del Estómago é Intestinos

aunque lleven 25 años de sufrimientos. Desaparece con su uso el Dolor de estómago, los Vómitos, Acidias, Diarreas, Ulcera de estómago, Dispepsias y Catarras intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Cura el mareo en el mar.
 BOTELLA: 5 pesetas, calle Serrano, 30, Farmacia, Madrid, y en los principales de España. De venta: en casa del señor Hontañón, Pérez Molino y Compañía, Calvo Plaza y Compañía y en las principales Farmacias.

PARA prevenir las congestiones y la apoplejía, regenerar la sangre y regularizar su circulación; para destruir las perlas, escrófulas y demás humores que motivan picazón, erupciones, escoriaciones, pesadez de cabeza, insomnios; para extinguir los restos de las enfermedades secretas y finalmente para curar las inflamaciones é irritaciones de los ojos, boca, garganta y de los órganos genitourinarios, nada más eficaz en la presente época que el uso diario del Elixir de Saiz de Carlos, cuyas excelentes virtudes están comprobadas en quince años de feliz éxito. Frasco 10 y 5 reales.
 Depósitos: en Valencia, Dr. Costas; Barcelona, Dr. Andreu y Sociedad Farmacéutica; Santander, señores Pérez del Molino y Compañía.

COCINAS ECONÓMICAS PORTÁTILES

alimentadas por petróleo
COMODIDAD, PRONTITUD, ASEO NINGÚN OLOR, NINGÚN PELIGRO HORNOS Y HORNILLOS DE TODAS CLASES Coccinillas para campo, viaje, cacería, etc.
PRECIOS EXCEPCIONALES
 Se venden en Santander: San Francisco, núm. 14: UBIERNA Y FERNÁNDEZ

A la gran legión de enfermos nerviosos

El «Antinervioso Howard» es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más inofensivo de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar «vahlidos, hipocondría, todo dolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del oído y de la vista, asma nervioso, palpitaciones nerviosas, dolor que precede ó acompaña á las reglas, histerismo, parálisis, flojedad, etc.»—El enfermo que hace uso del «Antinervioso Howard» experimenta rápidamente tales resultados que le dejan suspenso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizanse las digestiones, si antes eran difíciles y tumultuosas; el decaimiento profundo y la falta de energía en las determinaciones; suéñese el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y sin la niebla y confusión en que poco há veíamos envueltos, siente más potente la fuerza de las ideas y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones únense las de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo no paran ahí; continúa persistentes y progresivas hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El «Antinervioso Howard» no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, preocupaciones, ansias de glorias, de riqueza, escritores políticos, bolsistas, etc., hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el «Antinervioso Howard»; 4 pesetas caja. Se manda por el correo, previo envío del importe en sellos ó giro. Venta, boticas y droguerías de Santander, Blanca, 15; Reinosas; Mayor, 8. Depositario general y único para la venta en España, Guillermo García, Capellanes, 1, Madrid.

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES SOLUCIÓN del Doctor Clin

La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.
 La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores.
 Enjase la Verdadera Solución de CLIN y C.^{ta} de PARIS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

LA INDUSTRIAL DE QUERÍA DE PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑÍA

Fonda de Isidro Martínez
 EX-ADMINISTRADOR DEL HOTEL Y BAÑOS DE ONTANEDA
 Esta fonda, la más próxima á los baños de Ontaneda, es la mejor por su trato y comodidades.
 Servicio esmerado por sólo 5 pesetas.
 Frente al Gran Hotel de los baños

COCHES AUTOMOVILES

Benz y Comp.^{ta} Mannheim (Alemania)
 Los automóviles de esta gran casa, la más importante del mundo, aparecieron por vez primera en la Exposición de Munich en 1888, habiendo sido perfeccionados desde aquella fecha con tan gran resultado que podemos ofrecer hoy al público una variedad de modelos elegantes y magníficamente contruidos.
 La fuerza motriz se obtiene por la benzina, sin hacer humo ni mal olor, pudiéndose obtener la velocidad de 30 kilómetros por hora y subir ó bajar sin peligro pendientes de un 20 por 100.
 Para más detalles dirigirse á los Sres. E. ROEBECKE y C.^{ta} Únicos representantes en España.
 DEPÓSITOS CENTRALES BARCELONA: Calle de Bilbao, núm. 213 MADRID: Alcalá, 45 pral.
 Se admitirán agentes en provincias que presenten las garantías suficientes.

Se vende papel viejo

En esta Administración